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Klaipėdos naciu byla Lietuvoje jau pasibaigė?
KlekTyra Lietuvoje bedarbių

Bedarbių Lietuvoje tik miestuose 
yra apie 10,0000, kaip praneša Lie­
tuvos laikraščiai. Bedarbiai be galo 
skursta. Savivaldybes neturi lėšų jiems 
šelpti. Dalis r auno bedarbių išsiųsta 
Kretingos apskritin akmenis tašyti, 
kiti numatoma siųsti pas stambius 
ūkininkus, pas dvarininkus. Miestų 
darbininkų būklė Lietuvoj pasibaisė­
tinai sunki. Bet nemažiau skursta ir 
badauja kaimų darbininkai; Nes kai­
mų darbininkais niekas nesirūpina, 
jie palikti dievo apvaizdai.

Nuteisė pakarti 17 nacių

Austrijos klojikai—fašistų teis­
mas nuteisė 17 nacionalsocialistų 
pakarti, kurie yra, ruošę Austrioj 
atentatus prieš i klerikal—fašistus, 
tikslu išžudyti Austrijos fašistus ir 
paskui prijungti Austriją prie hitle­
riškos Vokietijos. į

Baisus bLdas Kinijoj

I-Iayos agentūra praneša iš Ki­
nijos apie baisų, iki šiol negirdėta 

•* Kinijoj badą. provincijos pie­
tinėje dalyje, apie 6,000 kvadaratinių 
mylių plote siaučia didele sausra, ku­
ri sunaikinusi visą žemės derlių, o 
3,0 JO,000 vietos žmonių miršta iš bado. 
Tai didžiausia Kinijoj bado rykštė, 
kokia tik yra buvusi.

Graikijoj pilietinis karas

BRAZILIJOS VYRIAUSYBE UŽDARE KARIU KLUBĄ

Klaipėdos tautininku bylos sprendimas dar nepaskelbtas

Klaipėdos vokiečių 126 tautiniu-, 
kų (nacių) byla, kurioje jie kaltina-' 
mi Lietuvos valstybes išdavimu, bu­
vo pertraukta nuo 7 iki 21 sausio, 
nes dėl siaučiančio gripo epidemijos 
Kaune buvo susirgę keliolika kaltina­
mųjų ir keletas teismo narių. Nuo 21 
sausio byla vėl buvo pradėta svarsty­
ti ir pradėti klausinė'i liudininkai, 
kurių buvo apie 509 žmonių, patvir­
tino teisiamųjų nusikaltimą. Liudinin­
kų parodymus ypatingai stengėsi nu­
neigti Zassas, Kopas ir Neumannas. 
Jie po kelis kartus teisinosi, bet tei­
sybės nepaslėpė. Vienas liudininkas

Kas išgelbėjo Zinovjevą ir Kanne- 
nevą nuo mirties

Kaip Žinia, Zinovjovui ir Kamo- 
nevui Stalinas reikalavo mirties baus­
mės, kaipo prisidėjusioms prie Kirovo 
nužudymo. Bet teismo išvakarėse Sta­
linas gavo laišką, pasirašytą senų 
bolševikų, jų tarpe ir Lenino našlės 
Kriipskos, kuriame ji prašė malonės 
Zinovjevui ir Kameneyui. Tokiu būdu 
Stalinas ir pasgailėjo minėtų dviejų 
bolševikų ir dovanojo jiems gyvybę, 
įkalindamas Zinovjevą 10, Kameneva
5 metams kalėjimo. «Daily Express» 
praneša, kad nuteistieji būsią kalinami 
vianame iš Sibiro kalėjime.

Vokiečiei išrado baisias dujas

patvirtino, kad Zassas šios bylos mo­
tu važinėjęs Berlynan ir norėjęs pa­
simatyti su Hitleriu, tačiau jis pasi­
matė su Hitlerio pavaduotoju Rudol­
fu Hessu. Sis liudininko pasakymas 
buvo skaudžiausias smūgis Zasaui ir 
jo grupės teisiamiesiems, nes ankš­
čiau visi gynėsi, kad su Berlynu jo­
kių santykių nepalaikė. Liudininkų 

i apklausinėjimas užtruko iki vasario 
10 dienos. Ir šiomis dienomis byla

'jąu galutinai pasibaigė. Bet rašaut
'šiuos žodžius dar nežinomas bnvo
' teismo sprendimas. Apie bylos pabaigą 
tikrų žinių irgi dar nėra.

įstatmą pasisako ir jį remia įrody- 
nėdami jo naudingumą kraštui didelė 
dauguma atstovų, įstatymui priešinasi 
mažuma, pažangiųjų grupių atstovai. 
Kovo 2 d. parlamento posėdy įstaty­
mo svarstymas sukėlė net smarkiu 
ginčiu. Socialistu atstovas Zoroastro 
Gouvėa savo kalboje nurodė, kad 
«valstybės saugumo» įstatymas yra 
anti—demokratiškas, ant—liberališkas 
ir ant—konstitucinis, kad tas įstaty­
mas yra vien tik tam, kad atimti 
žmonėms politines, socialines ir eko­
nomines laisves. Bet įstatymas, noru 
ir kiek sušvelnintas, bus pravestas.

Klerikal—fašistai teisia savo mi- 
nisterį

Austrioj karo teismas pradėjo 
teisti klerikal—fašistinės valdžios 
buvusį ministerį Romoje, Rintolon. 
Klerikal—fašistai kaltina savo minis­
ter! už valstybės išdavimą. Kaip žinia 
pereitais metais, liepos 25 dieną na­
ciai norėjo padaryti Austrioj sukilimą 
nuversti klerikal—diktatūrą su Rin-

Graikijoj revoliucija, eina smarkios kovos tarp valdžios 
ir sukilėliu

Graikijos žinių agentūra prane­
šė pereitą šeštadienį, kad buvo prasi­
dėjęs karinis sukilimas prieš valdžią, 
bet sukilimas liko numalšintas, Bet 
vėliausios žinios sako, kad sukilimas 
nėra numalšintas ir tarp sukilėlių ir

leisti senatą, kurio daugumą sudaro 
Venezelos šalininkai. Vyriausybė pa­
siuntė sukilėliam __ ultimatumą pasi­
duoti. Bet sukilėliai nepaklausė ir 
prasidėjo smarkūs mūšiai. Anglijos, 
Francūzijos ir Italijos karo laivai

valdžios kariuomenės eine smarkios tuoj aus pribuvo Graikijon apsaugoti 
kovos jau kelinta diena. Sukilėliai tu- ten gyvenančių savo piliečių. Veneze- 
ri kelis karo laivus ir puola valdžios los randasi Kretos saloje ir turi prie 
jėgas iš jūrų. Vyriausybė naudojasi savęs vieną karo laivą, kad nepasise- 
orlaiviais. Sukilimas išsiplėtęs ganjkus sukilimui, galėtų pabėgti. Didžiau 
plačiai. Jam vadovauja buvęs vai- si mūšiai eina Makedonijoj, Bulgari- 
džios galva Venizelos. Vyriausybė jos pasieny. Kurioje pusėje persvara, 
paskelbė atsargos karių mobilizaciją, dar žinių nėra.
kovoti sukilėlius ir pasiruošusi pa-’

Rio de Jane areštuota karininku, militarinio klubo nariu

Rio de Janeiro mieste yra Karių, 
kliūbas, kuriame priklausė daug ka- 
rininkų. ^io kniubo nariai paskutinė­
mis dienomis darė kelius iš eilėš po­
sėdžius, kuriame jie nusprendė kovoti 
prieš vyriausybės pasirižymą išleisti 
valstybės saugumo» įstatymą, ir 
tarė kreiptis pas karo minister), 
paremtų jų tą kovą. Vyriausybė 
tydama tokį Karių kliubo narių 
sistatymą, nutarė kliubą uždaryti, 
esą karininkai sūsirinkę į kliubą
įasi visai pašaliniais klausimais, nie- 
r , _

Iš Vokietijos ištrūko baiui žinia, 
kurį nugązdino Prancūziją, Rusiją,
Angliją ir kitas Europos valstybes.
Šita žinia sako, kad Vokietijos karo 
ministerijos užlaikomos chemijos la- 
bolatorijos išradusios naujų dujų, ku­
rios į trumpą laiką gali sunaikinti 
didžiausius miestus. Ir apsaugos nuo 
tų dujų nesą. Dūjakaukės čia netu­
rinčios jokios 
tokios dujos, 
kuomet žmogus jas įkvėpuoja. Tai dū 
jos, kurios pasiekusios žmogaus kū­
ną, tuojaus įsigeria per odą į kraują _ _ _
ir žmogus tuoj miršta. Vokiečių jau ir karna'alas Brazilijoj buvo šven- 
esą apskaičiuota, kad keli oriai'iaiĮčiamas labiau su dideliu pasiruošimu, 
perskridę per Paryžių ir numetę ke- Valdžia ir kaikurie fabrikai asignavo 
lio'iką bombų su tomis dūjo uis, pa- karnavalo šventei nemažai pinigų, 
vers francūzų sostinė į kapinyną, kur kad papuošti mietus visokiais blizgu- 
noliks jokios gyvybes. Gi apsaugot čiais, kad žmonės turėtų į ką žiopso- 
Paryžių ar Londoną nuo priešo atakų ti. Tai švente] rengiamasi per visus 
iš oro yra negalimas daiktas —tą metus, irTatėjus karnavalui, pinigai 
pripažįsta patys francūzų ir anglui mėtomi tiesiog j gatvę didžiausiom su 
ekspertai. À mom, kurie visi suplaukiami fabrikan-

reikšmes, nes tai ne 
kurios ardo plaučius,

neliks jokios gyvybes.

nu- 
kad 
ma- 
nu- 
nes 
ta-

Po karnavalo

Truputėlį pagerėjus laikui, tai

telen priešaky. Tada buvo nužudytas 
ir Dollfussas. Sukilimas nepavyko. Ir 
Rintelen atsidūrė teisman. Pagal 
Austrijos įstatymus, už valstybės 
išdavimą Rintelen gresia kartuvės.

Vadinas, klerikel—fašistai turės 
pakart savo minister). Dar teismas 
tebeeina.

Kruvinos riaušės Maceio miesto

Alagoas sostinėj, Maceió, įvyko 
kruvinos riaušės, kur krito keli as­
menys. Kas tas riaušės sukėlė., lai­
kraščiai nepraneša, tik sakoma, kad 
visame mieste buvo lyg revoliucija, 
kur ėjo smarkus sisirėmimai, labiau­
siai prie vyriausybės rūmų ir polici­
jos įstaigų. Liko užmušti keli asmenys 
kaip parlamento atstovai, policijos 
viršininkas Goės Monterio ir kiti
Sužaistu taip pat daug.

Siamo karalius išsižadėjo soste

Į Siamo karalystės valdovas, ka- 
ko bendro neturinčiais su karinome- ralius Prajadnipok, išsižadėjo sosto ir 

nA annnnrl^in vinį í t i n 1 IT £1 Ir 1 a tiai m lia T7* u lĖT n _ne, sprendžia politinius klausimus 
karių kariuomenėje esą neprivalo bū­
ti. Laikraščiai praneša, kad karo mi­
nistério įsakymu yra areštuota kari­
ninkų, kurie, esą, visai nesilaikė ka­
riškos drausmės ir kritikavo valdžios 
darbus., kas kariuomenės tarpe netu­
rėtų būti. Ar šis incidentas valdžios 
su kariais taip ir baigsis? — Karo 
ministeris atsako — taip. Visoje ša- 
jo ramu.

išvyko su savo Žmona Europon, 
ralius jau vieną sykį buvo 
bot vėl buvo sugrįžęs ir 
[sostą. Šiuo sykiu jis pats 
sosto, matyt suprato, kad 
gadynė praėjo. Siamo vyriausybe be 
karaliaus būti negali ir išrinko nau­
ją karalių 9 metų kūdikį MahidoJ, 
kuris «valdys» kraštą su kelių regen­
tu pagalba.

Kuboje neramu

Ka­
is vytas, 
atgavęs 
atsisakė 
karalių

Kuboje mokyklų streikas dar te­
besitęsia visoje šalyje. Neramumai 
didėje. Miestai saugojami sustiprin­
tos karinomenės sargybos. Nežiūrint 
to, kiekviename mieste kas diena į-

tų kišenius ir padidina jų pelną. O 
darbininkai po karnavalo lieka be 
reiso, o kartais net ir be rūbų, nes 
atiduoda viską karnayalo dievaičiui , vyksta po kehs atentatus. Vyriausy 
Momo. ' |bô yra bajėgė kovoti su gyventojais,

, kurie nenori tautininko Mandieto 
valdžios. Keletas ministerių jau atsis­
tatydino. Greitu laiku grius gal ir 
pats Mandieta ar nuo teroristu rankū 
ar nuo naujos revoliucijos. Amerikos 
karo laivai vėl žada vykti Kubon, 
apsaugoti ten gynenančiue amerikie­
čius.

Svarstomas «valstybės saugumo» 
įstatymas

«Valstybės saugumo» įstatymas 
jau beveik baigiamas svarstysi par­
lamente. Tas įstatymas jau yra sukė­
lęs nemažai ginčų tarpo atstovų. Už
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Apžvalga Klaipėdos naciu byla Svečiuose pats 
lenkus

Apie ‘boisevikus4, ‘nacius‘ir‘vei- 
kêjus4.

Brazilijos lietuvių kolonijos “va­
das” Petras Mačiulis, savam, atsipra­
šant, laikraštyje, «Lietuvyje», 
mėgsta parašyti sayo adresu 
girikas, vadindamas save 
vadu», ___ ILIL—L.L'.
«patriotu» ir kitokiais «laurais» 
gsta papuošti savo gabą.

Jei tas «vadas» Mačiulis 
toks pat emigrantas, kaip ir mes visi, 
kalbėtume tada su juo kitaip. Bet 
šiuo sykiu turime reikalą su save Į ti­
tuluojančiu «daktaro» titulu ir «Žy­
miu díplometu». Be to, Mačiulis dar 
yra Lietuvos Respublikos konsulas, 
Del to mes su «pauvožone» norimo 
truputi pakalbėti su tuo ponu «dak­
taru’, «žymiu diplomatu» ir Vagnerio 
karčiamos vadu,

I dideles smulkmenas nesiloisime. 
Paliesime tik to, su dideliais titulais, 
pono straipsni, tilpusi «Lietuvio’ 9 
nr. ir atsakysime Į kaikuriuos j to 
straipsnio klausimus.

Mačiulis savam 
«Liet. Aido Br.» 8 nr. 
(turi biiti—«Liet. Aidą Br.» 8 nr. pas­
kaičius», kaip konsului ir dideliam
«patriotui, goda nemokėti savosios
kalbos.-«L. A. B.’ Red.) pirmiausiai 
nori žinoti, kas mos esamo, t. y. tie, 
kurio leidžia, skaito, romia laikrašti 
«Lietuvių Aidą Brazilijoj’. Joi Ma­
čiuliu! bus suprantamą, mos trumpai 
atsakysimo: mes esamo «bolševikai>. 
Nes «Liet. Aido Braz.» draugai ir vi­
si rėmėjai yra visa Brazilijos lietusių 
kolonija, t. y.—dauguma. I

Toliau porą žodžių apie «nacius’.
«Naciu» būti bei jiemsj su visa 

širdŽia pritarti nereikia būtinai bųti 
ir vokiečiu. Juo gali būti ir lietuvis 
laikąs sove ura—patriotu. Tai tikra 
tiesa. O kad Mačiuiliui neapvirstų 
galvoje smegenys nuo tokio musų 
pasakymo, mes tuojou galimo Įrodyti 
faktais, gyvu pavyzdžiu.

Mačiuiliui yra žinomas toks 
asmuo, kurio vizitinėj kortelėj už­
rašyta: <Dr. P. Mačiulis, Lietuvos 
Respublikos konsulas, S. Paulo.» 
Taigi, tas su garbingais titulais ir 
pareigomis vyras savo laiko šimta­
procentini ú Lietuvos patriotu, o Du t 
kų su Uckum jis vadina Lietuvos 
priešais. Ir tas «patriotas» ir Lietuvos 
konsulas, kaip žemiausias šliužas prieš 
svastiką kelia ranką (gal ir «heil 
Hitler» šaukia? —L. A. B. Red.), 
vokiškiems naciams ir jų kirviui ati­
duoda didžiausią pagarbą.

Taigi tas didelis «lietuvybės my­
lėtojas», šimtaprocentinis patriotas 
su visa sir tižia atsida* ęs vokiškiems 
naciams, tur biit už tai, kad nacių 
kirvis siekia pakirsti Lietuvos ne- , 
priklausomybės šaknis. Tas šimtapro­
centinis Lietuvos «patriotas» Lietuvos, 
valstybės lėšomis užlaiko vokiečiams 
iki kaulo smegenų naciams, «lietuvis- . 
kus namus», kur suėję Vagneriai 
plusta Lietuvą sakydami, jog boroi- 
kalo Lietuva pučiasi pries Vokietiją, 
nes, esą, viena, gražią dieną, lietu i ai 
vistiek turės oiti tarnauti Hitleriui.

Ir tokios kalbos eina Lietuvos 
valstybės pinigais užlaikomuose na­
muose, Lietuvos konsulo Mačiulio 
akyveizdoje. Tai rodo, kad ir Mačiulis 
naciam pritaria. Kad tas šimtapro­
centinis Lietuvos «patriotas» pirmas 
pakeltų nacišką kirvį prieš Lietuvos 
nepriklausomybę, joi tik Lietuva at­
sidurtų pavojun.

Dabar Mačiuliui, manome, aišku, 
kad naciu gali būti ir lietuvis.

Dar vienas Mačiuliui neaiškus 
klausimas, būtent, «Lietuvių Aido 
1 razilijoj» ^kryptis, nes, girdi, jis puo­
la ir komunistus, ir fašistus, ir na­
cius. Apsirinka Mečiulis. «Lietinių 
Aidas Brazilijoj» puola ne tik fašis­
tus, nacius ir komunistus, bot ir vi­
sas darbininkų ir valstiečių ^neorga­
nizuotas siurbėlės, valstybės apga-

dažnai 
pane- 

) «kolonijos 
«nenuilstamu veikėju», dideliu 

mó­

Jau antras menuo kaip eina 
Kaune didžiule Klaipėdos fašistų by­
la. Klaipėdos fašistai — naciai, yra 
kaltinami organizavę slaptą ginkluo­
tą sukilimą prieš Lietuvą, norėdami 
atplėšti Klaipėdos kraštą nuo Lietu­
vos ir yra nudėję vieną Lietuvos 
šnipą.

butų

straipsnelyje 
pasakaičius»

paskutiniu dienu Įvykiai.
Po Saaro plebiscito Vokietija 

nedvojojamai rengiasi «sukilimui» 
Klaipėdos krašto, kas private Lietuvos 
valdžia pašaukti kariuomenėn keturių 
motų atsargą. Pačioj Klaipėdoj žval­
gybininkas Novakas daro rėdą kiimš- 
cia ir jiagaikos pagelba. (Noyakas yra 
Klaipėdos krąšto gubernatorius—Red) 
Iš Klaipėdos konstitucijos beliko tik 
vardas. Direktorija padaryta guber- 
natiiros priedeliu, komendantas pa­
darytas visame krašte teisinėms ga­
rantijoms naikinti. Trys divizijos rei- 
clisvero Rytų Prūsuose, neskaitant 
nacionalsocialistų karo burių, keli 
pulkai Lietuvos kariuomanes, susti­
printi keturiu metu rezervu—toki yra 
situacija. Kas laimės?

is to matome, kad Lietuvos tei­
smas teisia labai pavojingus Lietuvai 
elementus. Bet kaip jų, kaipo tokių, 
eina teismas?

I Lietuvos demokratus ir socia­
listus smetoniški budeliai buvo Įpra­
tę «teisti» karo lanko teisme, be vie­
šumos, be liudininkų, be gynėjų ir be 
apeliacijos. Kleipėdiškius hitlerininkus 
jie teisia viešame teisme, dalyvaujant 
óibei užsienių žurnalistų, su gynėjais 
ir su visomis garantijomis, kokių so­
cialistai ir demokratai 
tavos teismo neturėjo, 
kad Lietuvos «tautiški 
leistina demokratišką opoziciją žudyti 
paslapčiom, o Klaipėdos fašistu jie 
patys privengia, už jų nugaros stovi 
galinga Vokietija, todėl su svetiniais 
tenka imtis padoresniu kovos prie­
moliu.

Iki šiol Klaipėdos naciu byla 
parodė keletą neginčijamu faktu, ku-. 
rie labai pasitarnauja vokiškai agi- žiau«? 
tacijai. 1). Byla iškėlė, kad klaipedis-| «Klaipėda musų gyvybes ir 
kiai, dargi tikriausi lietuviai, masiniai vês laidas»—pasakoja mums susisme- 
djêjosi i hitlerines 
Byla parode, kad 
kovoj su naciais naudojosi pro1 oka-'gruodžio nakties okupantus: Ką 
toriu pagelba, 
provokatorių, 
o kitas pašautas.

Savo ruožtu byla, rodo, kad 
pėdos hitlerininkai, Vokietijos 
džios remiami ir diriguojami, 
atplėšti Klaipėdos kraštą nuo Lietu­
vos. Bot šitą teisybę visa Lietuva ir 
bo bylos žinojo. Tą tiesą patvirtino

niekada Lie- 
Priežastis ta, 
vadai» skaito

Lietuvos pulkai Vokietijos nesu­
laikys padaryti Klaipėdos krašte mažą 
«sukilimą». Ją gali sulaikyti tik di­
džiųjų vklstibių pasipriešinimas, o 
su tuo pasipriešinimu šiandien sunku. 
Hitleris gieda pacifistiškas 
pasaulis baukštosi naujo karo, 
pėdos gyventojai linksta 
argi daug rasis «užtarėjų» 
sąlygose, po išvarymo lietuvių iš 
pėdos, nepasakys: «ačiū dievui, 
vienas skaudulys Europos k fine

giòsnes, 
Klai- 

Vokietijon 
kurie tose

Klai-j 
dar
ma-

ląis-

organizacijas. 2) toninę profesoriai. Mes tą ir patys 
Lietuvos valdžia žinomo, bet mes turime teises paklausti ® 4F i rx i"i r» I r íí zx rt zxlriii-\n-rt 1Z* rj j fj.8

būtant, vienas tokiu Į padarėt su Klaipėdos kraštu? 
Jasutis, liko nudėtas, I Šiandien ir aklam aišku, 

Lietuvos diktatūra, «didingos 
ties» Šukiais besispiaudydaina, 
krašta Į pražūti. Bo Klaipedas, 
Vilniaus, fašistinės «didingos ateities» 
kelias eina tiesiai Į Lietuvos 
klausomybės pr ar adymą.

G. P.

Kląi 
val- 

nori

kad 
atei- 
veda 

be’

nopri-

Europos fašizmui artėja galas
A. L. Balsas iš Buenos Aires rašo, 

jog argentinietis dr. C’irlos Declasse, su­
grįžęs iš kelionės p> Europą, Buenos 
Aires dienraščio „Critica“ atstovui pupa- 

[Sakojo apie bdsų skurdą Italijoj, Vokie­
tijoj, Ispmijoj ir kitoso Europos šaly­
se, kur tik siaučia fašistinės diktatu 'Os. 
E»ą Italijoj žmonės gyvena kaip bai­
siausiame kalėjime: visi darbininkai al­
kani, kadangi uždirba ne daugiau kaip 
10 lyrų per dieuą. Darbininkai stačiai 
badauja, bet, nors jų pilvai bado maršą 
griežia, vienOK jie verčiami saukti lai 
gyvuija Musmlini, kurio paveikslas ant 
visų kampų išpieštas ir fašistinė milici­
ja verčia jį garbinti. Atrodr, kad dabar 
Europoj sunkiau žmonėms gyventi, ne­
gu pokariniais motais. Diktatūros labiausu kriaugerii ie sąskaitos suvest’.'

vykus ir kari j oris tus, kaip kad 
čiulis pats yra.

«Lietuvių Aidas Brazilijoj» kelia 
aukštai laisves, Žmoniškumo ir soli- J « tu i , vx 1*\ rt 1C JĮ[ darumo obalsį, už tuos’ idealus, 
kurių kovojo ir tabeko<oja mirdami

1 ant kartuvių, ant elektros kėdžių, 
' trūnydami kalėjimuose socialistai; už 
* tuos idealus, kurie trupina priospau- 
1 dos pančius, kurik visus Žmones daro 

lygiais.
Tai ve kokia yra krypt s “Lietuvių 

Aido B<azil(Joj'‘. Ir kaipo tokis, jis vi­
suomet puolė tiek komunizmą, tiek fa- 
šismą tiek Mačiulio mylimą nacizmą, 

Mačiuilis Si ve vadine. "dideliu 
diplomatu“, Bet kaip "didelnim dipic- 
matui“ n žinoti nei abece soei»imlu 
mokslų, yra daugiau nei geda.

, Ką Dutkurf eu Uckum sukūrė?— 
kLusia Mačiulis. Mačiulis toki klausi­
mą statydamas turėjo pirmiausiai pa* 
rodyti savo kury bos darbą, o pask 
klausti Dutkuus ir Uckaus, wa ji< 
sukūrė. Kur gi yra Mačiulio nuveikti; 
darbai, mes norime žinoti? Ką jis nu-

karosunajkino Europą, negu pasaulinio 
liepsnos, Italijoje ūpas labai įtemptas. 
Mussolini siekia užgrobti Abisinijos te- 
' i tori ją Afrikoj**, kad ten apgyvendint 
da'j nualintų savo va’stiecių. Bet Abisi­
nijos tauta pasiryžusi gintis iki pa?ku- 
kutiniųjų.

Kalbama, kad Abisinijos karo in­
struktoriai esą pakviesti net iš Japoni­
jos.

Savo kariškomis ekspedicijomis I- 
lalija galinti sulaukti mirtiną Smūgį A- 
bisimjoj, o tada sprogtų visa Mussoli­
ni galybė, o su juo d'augę prasmegtų 
ir visas fašizmas Europoje. Nes nuka­
muotos darbininkų nusės, laukia kokios 
nors katastrofos, kad tarti savo žodj ir

Prieš naujus metus sažlnojonic, 
kad S. Paulo lietuvių mokyklon mdky* 
tojas Ed. Pažėra atvažiuos į Ooritylą 
aplankyti vietos lietuvių ir pasitarti n 
lietuviais dėl lietuvių kolouiJ'S ateųl* 
mo.

Tiesa, čionai yra ;daug lietuvių, | 
kurie pritartų lietuvių kolonijos kuri-H 
mui, dėl to visi ir l»uke Pažėros, many-B 
darnj, kad Pažėrą tikrai atvažiuos pu 
lietuvius ir šiuo klausimu pasitari Bet | 
lietuviai apsiriko. .• .

Pažėra atvykęs Ciiritybonc oapii 
lietuvius ir ne dėl kolonijos steigimo I 
tartie, o nuėjo pirmiausiai pas lenki1 
konsulą ir kitus vietos lenkų ponu*, ku. 
rie lietuvius 'vadina chamai*, ir jų 
skvernus laižė lyg kokiems dievaiėiami 
Sugrįžęs iš Curitybos Pažėra per „Lle-1 
tuvį“ išgyrė lenkus, kad jie romantiikil 
nusiteikę link lietuvių, pažymėdamas it 
tai, kad lenkai lietuviams davė kullõrl 
ir katalikų tikėjimą. Bet kiekvienas lie­
tuvis žino, kad lenkai su savo „viera1' 
jvede lietuvius j Vergiją, kad tik dėkai | 
lenkų, Lietuva buvo pavergta. To jie 
tiekia dar ir šiandieną. Jie yra-smurtu 
pagrobę Lietuvos sostinę ir trečdali i 
Lietuvos teritorijos. Trokšta ir viiį 
Lietuvą užgrobti. O ponas lietuvių do* I 
kykloa mokytojas Ed* Pažėra pasisve­
čiavęs pas lenkus Curityboje ir isluifti I 
jų skvernus, sveikina lenkus gyriuij«k 
primindamas lietuviams, kad leuKii 
lietuviams daug gero padarę.

Taip, lenkai Lietuvai yra daug „g* 
ro“ padarę, nes sumažino Lietuvei 
teriteriją. Gal ir dar padarys, kuomet 
pasigrobs ir Kauną. O tokiems múi| 
,,pat’Jotams", kaip Pažėra, Kuris ima ii 
Lietuvos iždo algą, džiaugiasi lenky 
„gerais“ darbais padarytais Lietuvai.

Štai kur tikras mflsų patriot! 
veidas! Be abėja mes Curitybos lieti- 
viai esame labai nepatenkinti toki| 
Pažeios vizitą ir jo garbei sudėjome to 
kią dainą: -

“Curitybcje Pažėra, 
nenor lietuvių lankyt, 
Brangesnė jam Pilsudskio “rieti* 
ir ein jų sunirns padus laižyt. 
Lenkai jau iš seno, 
yra priešai Lietuvos;
Nors “patriotai" laižos stena 
Smetonai, bet tur bfiti jie paraiduos 
Sutartis su lenkais daro, 
proletarams išnaudot;' 
Mus į kapus gyvus varo, 
Prieš tai mes turime kovot. 

Lietuvis Baptistas.

’mylimąh tėvynei direKtoriaudam ia Lieto- 
vos pasto, ir padarė nedideli Šmugelio*» 
"mylimos te”ynês“ saikaiton —padir­
binėjo pasto zanklus ir Lietuvos kraštai 
padarė nuostolių apie 3 Milijonus litų. 
Dabar tas smetoninės eros didvyris būro 
teisiama?. Nors Sruoga yra tautininkas 
ir ji teisė tautininku teismas,bet via dėl 
to, dėl svieto akiu jam užkrovė 15 me­
tų sinkiųjų darbų kalėjimo už “sąži­
ningą“ tėvynei tarnybą.

Ma-Įveikė per ieiius metus gyvendamas Bra- 
'zilijoj ir gaudamas tas n ėnesie apie 
9:000$ mėnesinės algo, iš Lietuvos iž­
do? Dar mes turime paklausti: kur nuė­
jo šešių metų siunčiamos bedarbiams 
šelpti pašalpos? Kas jas suvalgė? Ar 
ne Mačiulis su savo sėbrai»?!

Taip, Mačiulis sukūrė, bet jis eąvo 
“kūrybos" viešai nepaskelbia, o tik savo 
p ieteliums gyriasi, jog per tuos 
livimo metus jis susikrovė virš dvieju 
milijonų kapiinL*, ir esą jam nebaisu 
dabar netekti tos šiltos vietos. Mes tai 
girdėdami, tikime. Nes tik 
geri savo kišenes ‘Kūrėjai"! 
šliužai moka prisitaikinti. Ó kad M>* 
čiulis yra toks, tai rodo visa jo praeitis.

Po 18 motų praregėjo lietuvaitė

koosu-

tokie yra 
kurie iyg

ask ui I 
jiedu

i ’

Patriotas Sruoga gavo 15 metus

,,L. Aido Br." skaitytojams jau 
yra žinoma kaip vienas Lietuvos tauti- 
niuKas, labai didelis patriotas, Smeto­
ninės eroi garbintojus Sruoga taruaYO

Girdėdavome, kad įvyksta stebu­
klų užsieniuose. Ir tuo labai stebėdavo­
mės. Tačiau dabar beveik? stebuklingai 
įvykis pasitaikė ir Lietuvoj, Kaune.

Prieš 18 metų Savickų šeimai gi' 
□?ê duktė, kuri buvo patrisstyta Jadže. 
Ji buvo sveiką, tik akys nešvietė. Taip 
jį paaugo, o paskui outeko į aklųjų 
institutą. Neseniai prof. Avižonis lan­
kydamas institutą, susidomėjo Savickai­
te pasiėmė ją į koro ligoninę ir padare 
jai mažą operaciją. Po operacijas Sa­
vickaitė staiga praregėjo ir dabar visai 
neblogai mato. Dabar Savickaitė yra 
Raudondvario prieglaud »je. Tiesa, smul­
kių dàrbu, siūti, adyti, ssaityti, ji Be­
gali, tačiau šaip gerai mato.

18 metų Savickaitė gyvenusi tam­
soje dabar ji bijo žmonių ir viBO ko 
tik ji mato. Dabar jai iaunujo tenka 
mokytis skaityti, nors institute ji buvo 
gerai išmokusi skaityti- Kartais ji TcF' 
kia ir gailisi, kad išvydo dieną ėviesą.
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Bolševikai jau nori de­
mokratijos

Neseniai susirinkęs Rusijoj 7-tas 
kongresas, arba parlamentas, nutarė 
pravesti kaikurias reformas. Tas nu­
tarimas padarytas ' įsai bo Stalino 
noro ir sutikimo. Pats kongresas ap­
svarstė, kad reikalinga padaryti nors 
mažas demokratinis žingsnis Soiotų 
Rusijoj, būtent, įvesti slaptus balsa­
vimus.

Atstovų rinkiniai j kongresų iki 
šiolei Sovietų Rusijoje buvo nede­
mokratiniai. Žmonos, kurie turėjo tei­
sę balsuoti nagolėjo atstovų tiesiog 
rinkti. «Tio rinko tik rinkikus, kurio 
iš savo tarpo rinko dar Įeitus rinki­
kus. Ir taip vis tolyn, aukštyn, pakol 
paskiausia išrinktieji patekdavo j 
kongrerą. Kaip Sovietuose eina rin­
kimai, Aide jau buvo rašyta.

Kaip žinome, rinkimai Sovietuo­
se buvo ir nelygus. Miestai turėjo 
daugiau teisių, negu kaimas. Kiek­
vieno miestiečio balsas svėrė penkis 
sykius daugiau, negu ūkininko bal­
sas. O dabar norima sulyginti mies­
tiečių ir ūkininkų balsus.

Patys balsavimai irgi buvo ne­
tobuli ausia visame pasauly, forma. 
Sovietuose balsavimai buvo atlieka­
mi tik rankos pakėlimu. Tas buvo
daroma dėl to, kad valdžios šnipai 
matytų kas už ką balsuoja.

Del to septintasis Sovietų kon­
gresas ir nutarė įvesti demokratiš­
kesnę rinkimų tvarką: kad balsavi- 
vimas būtų slaptas; kad atstovai į 
kongresą butų renkami , tiesiai; kad 
kaimas būtų atstovaujamas lygiomis 
teisėmis su miestu. Tam tikslui iš­
rinkta komisija, kurį turi parašyti 
naują konstituciją ir pakeisti imnėtus 
iki šiolei neikiančius konstitucijoje 
punktus demokratiškesniais.

Taigi, kaip matome, bolševikai 
Žada padaryti labai dideles reformas 
— į' esti slaptus balsavimus! Dėl si­
tos žmonių teisės Rusijoje socielistai 
kovojo jau nuo T8G0 motų. Ne tik 
socialistai, bet ir bent kiek pazanges- 
nios partijos šitą reikalavimų statė 
carui. Ir kuomet caro sostą sudrebi­
no 1905 netų revoliucija, nedrįso ca­
ras to reikalavimo atmesti ir pripa­
žino slaptus balsavimus. Bot didžiau­
si ’’revoliucionieriai” bolševikai tą 
teisę žmonėms atėmė, kuomet valdžia 
atiteko i bolševikų rankas, 1917 me­
tais. Leninas atsisėdęs valdžion, pas­
kelbė, jog visuotini, slapti, lygūs ir 
tiesioginiai balsavimai yra buržuazi­
nis ismislas darbininkams mulkinti. 
Tai nuo Lenino laikų tas ’’buržuazi­
nis0 ismislas bolsevikijoj negalėjo 
gyvuoti. Visokio rinkimai Sovietuose 
buvo daromi ’’darbininkiškos demo­
kratijos” būdu, kaip sakė bolševikai, 
tik rankų pakėlimu. O dabar, kaip 
matome, kad bolševikai jau atsižada 
"darbininkiškos demokratijos” ir su­
ka bolsevikijos ratą ’’buržuaziška 
kryptimi. Kas atsitiko? Kiekvienas 
savęs gali paklausti. Lygus, slaptas 
ir tiesioginis baisa imas bus įvestas

galvon buvo reikalas gauti vandens. | 
Vanduo buvo parodytas, ir į kųdrąl 
pro eketę buvo įleistos žarnos, kurio­
mis buvo varomas vanduo. Atyyko ir 
9 p. p. ugniagesių komanda, kuri 
prisidėjo prie gaisro gesinimo.

Ugniagesiam reikėjo kirviais 
išmiišti durys į sandelį, iš kurio be 
liepsnos veržėsi kartūs dūmai. Darbas 
buvo sunkus: cukrus! virtęs skysta 
lava, naikino, liejosi, tekėjo. Išsyk 
buvo norėta išnešti bent dalį cukraus 
tačiau šito buvo atsisakyta, nes daug 
to cukraus išnešti nebuvo galima.

San tolio ugnis iš syk sudarė 
rimto pavojaus pačiam fabrikui. Nors 
sandėlis nuo fabriko yra į pietus, o 
vėjas pūtė iš pietryčių, tačiau ugnis į 
fabriką veržėsi siauru ilgu tuneliu, 
kuriuo sujungta fabrikas su sandėliu.

Tad atvykusioms ugniagesiams 
pirm to, negu gesyti patį sandelį, 
rūpėjo apginti fabriką, į ką buvo 
nukreiptos visos jėgos. Fabriko admi­
nistracija iškvietė iš Kauno ugniage­
sius. Iš Kauno atvyko net trys ugnia­
gesiu komandos penkiais automo­
biliais.

Du automobiliai pakelėje buvo 
ištikti avarijos. Kaip Kauno ugnia­
gesiai skubėjo, galima matyti kad ir 
iš to, kad į Kauną buvo tolefonūota 
apie 5 vai. o 6-ta valandą jau kaunio- 
čieai buvo Marijampolėj.

Tačiau kauniečiai jau ne daug 
ką galėjo nuveikti. Pavojus cukraus 
fabrikui jau buvo likvidotas ir mari- 

Ijampoliečiai ugniagesiai jau gynė 
pati sandėlį, kuri liepsna buvo dar

apémúsi. Karštis buvo toks didelis, 
kad ėmė trūkinėti mūras ir ugniage­
siams grėsė užgriuvimu.

Tačiau šitos nelaimės buvo ' iš­
vengta.

Cukrus būvo sukrautas pirami­
dėmis ir apdegė į du maišu gilyn.

Degdamas cukrus virto smaline 
tešla. Tačiau blogiausia buvo tada, 
kai antra kartą reikė gesinti degantį 
stogą. Tada neliko nė vieno ugnia­
gesio kurio rankos ar veidas nebūtų 
nekruvinas nuo stogo * blėtų. Tik 9 
p. p. sanitarų pagelba daug padėjo. 
Ir taip po ilgos kovos su gaisru, 
ugnis vis mažėjo ir mažėjo. Tačiau 
visai sumažėjo ir pradėjo merdėti tik 
apie 10—11 vai., nors gerokai rūko 
dar ii’ po piet.

Of icij aliais daviniais cukraus 
degę 38.000 maišu (po 100 klg.) ir jei 
visas degęs cukrus būtų sugadintas, 
tai nuostolių 4.484.000 lt. Bo to, su­
degę 12.000 tuščių maišų 24.000 lt. 

i vertės ir sandėlio trobesys per 200.000 
lt.

Visas dėgęs cukrus kolkas rinitai 
netinka: dalis ištirpo nuo karščio, da­
lis begosinant sušlapinta, arba kaip 
kitaip sugadinta.

Degęs cukrus valst. draudimo 
įstaigoj asąs apdraustas 2 mil. lt. Lie­
tuvos Loydo 500.000 lt. Be to, tro­
besys apdraustas 180.000 lt.

Bendrai gaisro nuostolio! yra 
milijoniniai, ir savo nuostolingumu 
gaisras, regis, pirmas yra Lietuvoje.

Sovietų Rusijoje, kaip ir kapitalistiš­
kose valstybėse!

Sovietų Rusija stangiasi pasi­
vyti buržuaziską pasaulį. Bot ar ji 
pavys kapitalistine Aangliją, Francų- 
ziją, Ameriką? Dar toli gražu iki to. 
«Jeigu bus įvestos minimos reformos, 
tai būs padaryta tik pirmieji žings­
niai pasivyti fašistine Italiją ir Vo­
kietiją. Nes iki šiolei Sovietų Rusija 
buvo dar toli už fašizmo ir hitle- 
rizmo.

Kaip Sovietai stiprina Vladivostoką
«China weekly Review» smulkiai 

rašo, kaip sovietai stiprina Vladivos­
toką. Senieji Vladivostoko sutvirtini­
mai jau 1922 metais pripažinti ne­
tinkamais ir išardyti. Bet 1929 motais 
prasidėjęs naujas miesto tvirtinimas, 
|žinoma, darant viską labai slaptai. I 
tvirtovių rajoną neįleidžiamas nė vio-

<Rusija karo nori», sako Moloto­
vas. Bet jos stiprinimasis reiškia 
apsaugą. Ji stiprinasi tiek pasieniuo­
se, tiek ir viduje. Dabar pastovi So­
vietų armija turi 960,000 kareivių po 
ginklų, o pašaukus atsarginius, Ru­
sija galėtų pastatyti 15 milijonų ka­
reivių armiją. Visa toji apsauga So-
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cukraus febrikė kilo gaisras! Užsidegė iš sandelio muša liepsna per langus 
fabriko cukraus sandelis. I Skubiai buvo iškviesti ugnia-

9R rl àfiiíAci AT n nii amnrvl/ia I rraai ni &

nas svetimšalis. Abi miesto dalis jun­
gia požeminis tunelis, kuris skirtas 
kariniams tikslams. Dabar statomos 
naujos strateginės geležinkelio lini­
jos ir net gatvėso statomos geležin­
kelių linijos kariniams tikslams. 20 
mylių atstu nuo miesto, aplink visą 
miestą, statomos naujos kareivinės ir

viatams labai brangiai kaštuoja. 1933 
metais armijos reikalamš Sovietai iš­
leido apie 5,000,000,000, aukso rublių 
Pereitais gi metais toji suma padi­
dinta dar ant pusantro biliono akso 
rublių.

Jriaudam 18 Lieto* 
iideli šmugelio» 
nkaiton —pidir* 

Lietuvos kraštai 
Milijonus litų, 

ros didvyrisboro 
yra tautininkai 

is m n s, bet vis dėl 
užkrovė 15 me* 

ėjimo už “sali* 

I*

šjo lietuvaitė

įvyksta stebi* 
labai stebėdavo* 
dk^ stebuklingai 
voj, Kaune, 
ickų šeimai gi 
kriKátyta Jadie.

nešvietė. Taip 
u teko j akląjį]

Avižonis lan** 
omėjo Savickai* 
luiną ir padare 

operacija# Sa­
ir dabar visai

Savickaitė yri 
je. Tiesa, «mui* 
Kaityti, ji De­
lsto.
i gyvenusi tam* 
ų ir vilo ko
ii on ujo tenka 

statute ji buvo 
Karinis Ji v«r' 
dieną i viešą.

fabriko cukraus sandelis. I Skubiai buvo iškviesti
Sausio 26 d. siutęs Marijampolės gesiai. Sirenų balsas prižadino 

cukraus fabriko gaisras yra — ’---- ............... .........................
didžiausiu nuostuolingumó 
gaisrų Lietuvoje pokariniais 
Nors gaisro padaryti i 
neapskaičiuoti, tačiau spėjama, kad

aerodromai, kurie sąmoningai < už­
maskuojami.

Jūros apsauga: minininkų ir po­
vandeninių laivų skaičius žymiai pa­

mpolės gesiai. Sirenų balsas prižadino ma-Įdidėjęs. Grota šių karinių pasiruošimų, 
vienas j rijanipoliečius ir būriai Žmonių bėgo Sovietai stengiasi įsistiprinti ir eko-, j A IJL UlUiai AUlVlJLių KJVVIUIUJL DLUllglčUH JDJLJ» Lipi 111 Li IX VKLF“

atžvilgiu į gaisro vietą. Ugnies pošvaistė grei- nomiškai Ramiojo vandenyno pa- 
laikais, tai apšvietė Marijampolę taip, kad krantėje. Maišo trukumo Vladivostoke 

nuostoliai dar pietinio miesto butuose buvo šviesu, jau nebejaučiama. Visa tai rodo, kad 
kad Marijampolės ugniagesių koman- j Sovietai Vladivostoką norį išlaikyti 

jie būsią nemažesni kaip 2.009.0JO lt. da atvyko apie 3 vai. 30 min. Pirmon sau bet kokia kaina.

Tokias milžiniškas sumas išlei­
džia kariniams reikalams dėl to, kad 
ji turi stiprių priešų iš Rytų — Japo­
niją, iš Vakarų — Europos kapitalis­
tai. — Nors tarp Sovietų ir kaikurių 
Europos valstybių yra sudarytos 
draugingumo sutartys, bot tai dar ne­
reiškia, kad jau tos sutartys pašalina 
karo pavojų tarp vienos ir kitos val­
stybės, kurios tas sutartis pasirašo.

(Tąsa) r 
sekmadienį jie susituokė.

Dabar nebenorėjo tarnauti. Rei­
kėjo kurti ' savarankišką gyvenimą. 
Šiaip taip pavyko jiems įsisprausti 
pas poną Gareckį Paliepių dvaro or- 
dinarninkais.

Paliepių dvaras savo plotu laikė 
apėmęs pusę didoko Karpiškių vals­
čiaus. Derlingos dirvos tiesėsi dešim­
timis valakų tolyn į horizontą, apsup­
tą miškais. O ir tie miškai su iižan- 
čiom eglėm, svyruojančiais beržais ir 
tiesiom epušėm buvo laikoma dvaro 
nuosavybė.

Dirbamoji žemė visa buvo išrai­
žyta drenažo linijom. Pavasariais vi­
sa dirvų bėrai kalinga drėgmė gerda- 
vosi gilyn ir nutekėdavo požemiu 
degto koalino vamzdžiais, palikdama 
žemės paviršių sausą ir purų lyg pū­
ką.

Viduriu dvaro laukų našiom pie­
vom tekėjo sriauni upokšnė — Lovė- 
na. Ant jos krantų, šalia apleisto ir 
griūvančio piliakalnio, dungsojo Pa­
liepio dvaro centras.

Balti rūmai su aukštai iškilusiu 
raudonu bokštu skendo žaliam vais­
medžių sode. Priešais rūmus žvyruo-

Užtvenkti
JUOZAS

Vandenys
BALTUŠIS

tam plačiam kieme, apsodintam erš- 
kietrožių krūmais, Žydėjo gėlių klom­
bos. Tarp klombų tryško krištolinis 
fontano vanduo.

Toliau, aplink dvaro kiemą, sto­
vėjo mėriniai bartai, žirgų stonios, 
klojimai, sandėliai ir kiek toliau kiau­
lininkas. O aplink tuos triobėsius ir 
dvaro sodą ėjo plati ir tamsi senų 
eglių ir skarotų liepų siena, kurią 
perkirto keletas į dvarą nutysusių a- 
lėjų. /liejos buvo nusodintos vyš­
niom ir ’kvepiančiais topoliais.

Uz pusės kilometro nuo dvaro 
juodalksniais apzęlusiam slėny, riog­
sojo ilgas, sugriuvęs vieno aukšto 
namas. Tai senas dvaro kumietynas, 
kuriamo dabar gyveno susikimšė or* 
dinaminkai.

Priešais namą platus šlapias kie­
mas buvo užverstas ordinarninkų 
malkomis ir žabarais. Gale kiemo

dvokė išmatų duobė, kurion ordinar­
ninkų žmonės pildavo pamazgas ir 
mesdavo šiukšles. Po kiemą kapstėsi 
vištos, Blankiojo kriuksėdami parše­
liai ir šliaužiojo ordinarninkų vaikai, 
nuolat tarpusavy pešdamiesi ir vie­
nas kitą rikdy darni.

Šitame name ir apsigyveno Dū­
da, su savo. Alena. Bot jų gyvenimas 
mažai kuo tepasikeitė. Ir jeigu ankš­
čiau ant sprando sėdėjo Starkus, ar 
kitas koks šeimininkas, tai dabar tą 
puikiausiai atliko dvaro ūkvedys, Fa- 

I bijonas, o kartais ir pats Gareckis.
Gareckis, Paliepiu dvaro savinin­

kas, buvo paskutinis senos šlochec- 
kos Gareckų giminės ainis. Tai buvo 
aukštas, ėžiu kirptais plaukais ir gel­
tono veido vyras. Jis kartu su dvaru 
ir turtais paveldėjo ir [gavo prosenių 
būdą. O apie jo prosenius dar ir šian 
dien Aukštaitijos kaimuose tebeeina

iš lūpų į lūpas pasakojimai, kurių 
pasiklausius plaukai ant galvos sto­
jasi.

Vedęs jis buvo kažkokios ’gar­
sios giminės lenkaitę, su kuria ir 
kalbėdavosi visada lenkiškai. Mažai 
kas dvariškių buvo matęs jaunąją po­
nią: ji rotai kur tesirodė. Keletas or­
dinarninkų, dirbusių dvaro sode, pa­
sakojo girdėję baltųjų rūmų kamba­
riuose muziką ir moteriškės dainą, 
kurios žodžius nesupratę.

Ordinarninkai gyveno niūriai ir 
vienodai, lyg mėšluotą virvę tempe, 

Kas rytas juos keldavo dvaro 
varpas; saulei pakilus tas varpas 
šaukdavo pūsryčių, atėjus vidurdie­
niui — pietų, o vakare — namo.

Namie gyveno skurdžiai, nes po 
nas Gareckis nebuvo sąžiningas mo­
kėdamas ordinariją. Todėl ordinar­
ninkai pusbadžiai stūmė dieną po 
dienos. O tos jų dianos visos buvo 
perpildytos darbo, juodo ir sunkaus 
darbo, kurį pertraukdavo tik sekma­
dieniais. Tada kiekvienas trindavosi 
savam kampe, virdavo tirštesnę sriu­
bą ir bedavodavo:

—Sunku gyventi... Velnioniškai!
(Bus daugiau)
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—Lietuvos Nati jknos— Neglobojami Gyvuliai

Sako, Lietuva Vokietijoje rengianti 
perversmą

Paskutiniuoju laiku vokiečių 
laikraščiai prirašo apie Lietuvą viso­
kių nesąmonių, tiesiog anegrlotiškų 
dalykų. Nesenai jie paskelbė, iš Ber­
lyno pranešimą, kad Lietuva Vokie­
tijoje rengianti perversmą.

Sis pranešimas — lai nesąmone, 
kurią tik vokiečiai, tulži ant Lietuvos 
liedami, gali išgalvoti. Sveikas žmo­
gaus protas niekados negali leisti to­
kių nesąmonių skelbti. Lietuva nie­
kados tokių perversmų neruošė ir ne- 
ruoš, nes negali.

gripu. Vien hitlerininkų serga gripu 
apie 30 žmonių.

Turtinga Mariampolės žydelkaitė 
pabėgo su lietuviu

Vieno turtingo Mariampolės žy­
do duktė įsimylėjo vianą neturtingą 
amatninką lietinį. Ir šiomis dienomis 
pabėgę is Mariampolės apsivedė.

Sovietų atašė Londone ( yra 
lietuv s '

Užpuolimas Viliampolėje

’’Lietuvos Žinios” pranašą, kad 
Maskvos paskirtas Londonan karo 
atašė Putnaira esąs lietuvis, kilęs iš 
Kauno apskrities, ūkininko Putuos

Anądien, žinot, mūsų bekonų 
priėmimo punkte toks mažytis nesu­
sipratimas buvo.

Tarp kita ko, gerbiamieji, turiu 
pasakyt, kad baisiai nemalonu kal­
bėt tolda pašvinkusia tema. Bekonai, 
bekonai ir bekonai! Lyg jau ir ne­
bebūtų apie ką kalbą. Taigi, dovano­
kit. Bet Čia bekonus palicsini tik taip 
sau. Ne kaip priežastinį daiktą. O 
visa dalyko esmę kitur gludi.

Taigi, važiuoja kažkoks apšepęs 
pilkasermėgius su bųda, o arklys, 
aiškiausiai matyt viena koja pakaus­
tyta! Būdoj, žinot, pora bekonų kriu­
ksi, o arklys šlubuoja. Būta čia daik­
to, pasakysit! Kibą, maža šlubų ar­
klių? O gal, pagaliau, jam žapkos 
auga ar kelionėj ' pametęs pasagą 
pasimušo koją. Visokių sakysim, yra

Šiomis dienomis ties Viliampole, 
netoli Kauno, buvo padarytas užpuo­
limas plėšimo tikslais.

Broliai Šileikai grįžo is darbo. 
Grįžtantiėms užstojo kelią trys plėši­
kai ir iškratė kišenes ieškodami pini­
gų, bot kai pinigą nerado, tai apkū­
lė, kam vaikšto tuščiomis kišenėmis 
ir iš vieno atėmė kepurę. Kriminalinė 
policija tuos užpuolikus surado: tai 
broliai «Tonas ir Stopas Vitkevičiai ir 
Pel. Vitkauskas. Vsi trys užpuolikai 
areštuoti ir padėti į kalėjimą.

Vokiečiai išdavė vieną nusikaltėli

Kriminalinis nusikaltėlis Jancius 
Kalvaitis buvo pabėgęs Vokietijon; 
bot vokiečių kriminalinė policija ji 
areštavo ir išdavė Lietuvos valdžios 
organams.

Nušovė savo pusbrolį

sūnus.

Austrai perka iš Lietuvis plunks 
na$

Viena Austrijos firma Lietuvoje 
pirko 29 tonų plunksnų. Toji firma 

I rengiasi jr daugiau plunksnų pirkti.

Biržų apskrity Joniškėlio vals­
čiuje, Raštelių kaimo, 69 m. amžiaus 
ūki įlinkas «Tonas Bitinas; susipyko su 
savo pusbr-oliu Kaziu Svęnčiujiu, ku­
riam buvo jau 65 metai, šovė jį ke­
lis sykus iš revolverio ir užmušė 
ant vietos.

Kasė kitam duobę, o pati įpuolė

Viena Rokiškio «panelė" prane­
šė policijai, kad pas gyventoją J. e- 
santi slepiama komunistų literatūra. 
Policija padare pas jį kratą ir rado 
už paveikslo užleistų komunistinių la­
pelių. Bet iš visko buvo aišku, kad 
.tie lapeliai tonai tyčia svetimomis ran 
komis užkišti. Taigi policija areštavo 
pačią skundėją, kuri ir prisipažino, 
kad ji tuos, lapelius gavusi Rokiškio: 
gelžkclio stoty ir keršto sumetimu 
juos įkišusi į J. butą. Tas, žinoma, 
pasitvirtino ir panelė dabar tupi ka­
lėjime. *

Už du litu atėmė gyvybę

Sausio mėn. 10 dieną, kely Pa-

I Jūsų Patogumui
Panų, meti ikų ir kitu d< kuu.enlų 
vertiniui iš lietuvių h kilų k i bu 
į i>oitnyii|ų kalbą —■ Puru» šiame 
pilietybė3 (loki)H enlr.s, Carteiras d»* 
Identidade, Ubamadaa. •— Rišome 
laiškus, konlrii l< tu.°, p ašy mus, p • 
Miškiniu-, k'p'j s, ir kl.

Reikalui es-<nt, kiei’’it^s 
Rua da Mooca, 424 S. PAULO

Pardavimui
Krautuvė

- Skubini parduodi.ma gerai į vinglhi 

ir labai geroje vijoje Krautuvė—Res- 

(orhiifls su visu įrengimu ir pmchiktnis 

labai pigia kaina. Rua Voluntários 'du

• Nr r 79. Priešais Popieriuj f b'j ą.1

galimybių.
Dalykas, gal būtų taip ir pasi­

baigęs neišaiškintas. Bet pasipainiojo 
toks inteligentiškos pavyzos ponas. 
Eina tas ponas ir, gal būt, apie pa­
neles misi i j a, o pilietis šlubą arklį 
botagu šveičia.

—No-o, ii-o-o padla, tu. Skubėk...
Žiūrėk, žiūrėk koks žiaurus 

mužikas! Gyvulys šlubuoja, o jis dar 
muša jį... Ar taip galima?—sušuko 
inteligentiškos pavyzos ponas.

— Stok, pilieti! Kam taip kankini 
nieku nekaltą gyvulį? I

Pilkasermėgius sustojo ir spokso 
antakius pastatęs.

—Nu tai va, ponai. Ką gi aš 
padarysiu. Arklys kelionėj pamotė 
pasagą ir apšlubo. Argi juokas? Tokio 
griiodo 30 kilometrų! .. Ir pats vel­
nias apšlubtų.

O ponas vis aplink . vaikšto ir 
arkliui į kojas žvalgosi. Žinot, žval­
gosi ir su aiškiu širdies susigraude­
nimu šneka:

—Vargšas gyvulys. Bloga bųt 
tokio apsileidėlio rankose. Nė tinka­
mai nepakausto. Aš, kaipo gyvulių 
globos draugijos skyriaus pirmininkas 
už gyvulio kankinimą sustatau pro­
tokolą. Juk negalima gi toki nusi­
kaltimą palikti nenubausta ...

Aišku, nežiūrint į visokius pilka- 
sermogiaus maldavimus ir atsiprašinė­
jimus, ponas surašė ilgą protokolą

Atlikęs visus formalūmus pasakė:
— Dabar gali sau sveikas va­

žiuoti. Kai gausi penkiolika litų do­
vanų, tada išmoksi, kaip reikia su 

| gyvuliais elgtis ... — Taigi, pasakė 
'ir nuėjo.

Nusikeikė tylom pilkasermėgiiia 
ir nuvažiavo į eilę. O eile, žinot, kad 
ją galas, nef mažiau nei daugiau, 
kaip pusantro kilometro.

Budos, žinot, šiaudais apipintos, 
marškom apsagstytos. O tose būdose 
bekonai kriuksi. Gaspadoriai aplink 
būdas zulinasi, po truputį šnekuČiiib* 
jasi ir nuo vėjo galvas į apykakles 
vis traukia. Taip ir naktis atėjo. Be­
konai būdose į šiaudus įsiknisę mie- 

'ga, o gaspadoriai kur katram paptto- 
llė. Vienas gale ratų atsisėdęs snau- 
|džia, Įeitas net ant budos užsikraustės

SIUVYKLA MODERNĄ

Stasio Galecko
Priimu vhęl ius vyriškų ir moteriškų rūbų užsa­

kymus ir da'bą atlieku pagal naujau-ivs mados 
modelius (Figu|h o ),

Mario darbas garaotaotas. Tautiečiam- darau 
nuolaidas. Turiu taipogi ir visokių medžiagų didelį 
pasiriekimą vietinių ir užsieni ių Dirbtuvės adres.au 

Re» Duque de Caxias, 37.

|o trečias tiesiog ant žemes maišą p- 
Isitiosęs drybso. Tik pilkasermėgiūB, ’ 
suprantat, nedrįsta gulti ir tiek, ži­
not, samprotauja žmogus:

— Kaip čia dabar gulsi? Arklys 
tik pas]ubo ir tai tuojau protokolas- 
O jei žmogų atras vargstantį? Oho! 
Velniai žino keli protokolai galibūt... 
Nė bekono nebeužteks.

Kaip tik ta proga ir tas tilteli" 
gentiškos ] avyžos ponas pasipainio­
jo. Eina, supranti, portfelį po pažas­
čių pasibrukęs ir šypsosi. Gal but 
velniai žino apie kokį linksmą daly­
ką galvoja. Pilkasermėgius neiškentė 
ir užkalbino poną.

— Atsiprašau, ponas. Ar negau­
siu protokolo, jei, daleiskim, ant ze* 
mês atsigulsiu, kaip, va, daugelis gu­
li ...

Ponos tik mirkt mirkt akim k 
dairosi nustebęs.

— Ne, — sako. — Kodėl gi, tu­
ri gauti protokolą, jei atsigulsi?... No 
girtas, a?

— Girtumo tai ne girtas, —• sa­
ko pilkasermėgius. — Ale dalykas ta; 
me, kad gyvulių globos draugija gali 
būti nepatenldnta... Man sakysim, su­
sta tei protokolą už tai, kad arklys 
pametė. Gyvulį, sakai, kankini. 0 joi 
pats, kaip mučelninkas po žemę vo- 
liosiuos, ar nieko nebus?

Aišku, piliečiui paaiškinti reikia.
— Tai — sako ponas, — matai 

tamsta, čia šioks toks skirtumas yra. 
Arklys turi gaspadorių, o tamsta ne. 
Jei tamsta arklį kankini, tai ir esi kai 

itas. O tamstos juk niekas nevergia 
po žemę voliotis. Tai vajos dalykas..* 

Pasakė, žinot, ir nuėjo. .
O iš viso to mūsų pilkasermė-Į 

gius štai kokių išvadų priėjo:
— Tau nogi a! Išeina, kad žmo­

gus, tai be jokios globos... Ale teisy­
bė išeina. Juk kam gi statysi proto; 
kolą, jei ant gaspadoriaus nėra gas- 
padoriaus...

Pasiraivė pilkasermėgius, pasi­
klojo maišą palei vežimą ir kumšt 
po galva pasibrukęs, atsigulė.

novežys — Upytė, ūkininkas Ksave-I 
ras Tveri jonas ir Antanas Juška ve­
žant bekonus, tapo užpulti dviejų pik- 
tadarių apiplėšimo tikslu. Pikladaiãai 
ūkininkus sunkiai sumušė ir vienas 
iš jų, Ksaveras Tveri jonas, mirė.
Piktadariai rado ir pagrobė iš ūki 
ninku tik 2 litu. Policija piktadarių 
stropiai ieško.

Savanorius lygina prie „bekon•<“

Betygaloj, Raseinių apskrity 
vietinis tautininku skyrius turėjo va­
karėlį ir jų pirmininkas J. T. pasa­
ko, atsiprašant, prakalbą, kurioj pa­
žemino ir išniekino savanorius, kurie 
liuosu noru ėjo mušti bermontininkų, 
lenkų ir bolševikų. Kalbėdamas apie 
tuos jaunuolius, tautininlcų vadas pa­
reiškė, kad, girdi, mūsų savamrių 
kraujas liejosi kaip „bekonų", reiš­
kia, kaip kiaulių. Susirinkę žmonės 
pradėjo tam tautininkui švilpti. 
Kauno kalėjime gripas smaugia 

kalinius
Kauno kalėjime siaučia gripo 

pidemija ir daugelis kalimų sorgaj

VILLA ZELINA.
Sklypai igshuokèjimni pigiansiomh kaiu-- 

mis, be įnašų ir nuosimč'ų nuo 30$0U0 į 
mene j, 10$000 kv. mrtras

Nenžil;o bus pastatyta didžiulė lietuvių 
katalikųbažnyūia, 25".000$000 vertės

Suinteresuotieji visuomet gali patikrinti 
‘L'kinneutiiF. Daug sklypų jau iimol ėta ir įų 
savininkai gavo nuosavybė-) dokumentus. Pa­
sirink sa i feklypą dabar, nes paskui bus per- 
vėlu. Autobusą* nuo Senojo Meikado iki 

vielos 406 reisų.

INFORMrCIJOS: Praça Antonio Pra­
do, 3sjbrado nuo > iki 5 vai. Agen­
tūra vietoje, Avenida Žolina, 33 pae

KARLO K O R K I Š K O.

adres.au
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linksmai daly- 

igius neiškenti

nas. Ar nogau- 
iskim, ant ze* 
a, daugelis gn- 

t mirkt akim ir

- Kodėl; gi, lū- 
atsigulsi?... Ne

e girtas, — sa- 
Ale dalykas ta; 
s draugija gali 
m sakysiu^ šu­
tai, kad* arkty 
kankini. O j® 

* po žemę vo- 
•us?
įaiškinti reikia* 
*onas, — matai 
skirtumas yra* 

1, o tamsta no* 
ni, tai ir esi kol 
liekas neverčia 
vajos dalykas- 
nuėjo, j
4 pilkaeormó- 
I priêjp;
>ina, kad zmo- 
os... Ale teiey- 

statysi proto­
nus nėra gan-

rmėgiua, pusi; 
ūmą ir kumštį 
itsigulė.

DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSÉ LEVK0V1CH

R. Silva Pinto, 264 (ant. 46)B. Ret. 
i Atsižvelgdamas į suuku laiką, 
nutarė sumažinti kainos už dan­
tų gydymą ant pusės kainos, kaip 
antai: ištraukti i dantįbe skaus­
mo 5$000; plomba odabro 
purceleno 8$000; gryno aukso 
danties vainikėlis lOSOOO* 

' Kalbama lietuviškai, jūsiškai 
ir lenkiškai.

ADVOKATAS
t:. Mos Monteiro Brizolla

Paruošia Brazilijos pilietybes po- 
pieras, veda kriminalines ir 

komercines bylas.
Raštinė Rua São Bento 49,

I- 4 aukšt. sales 332-334,

PR. H. S. M1NDLIN
RUSU MEDIKAS 

Vidujinių, moterų ir venerinių 
ligų gydytojas.

Priėmimo vai. nuo 2 iki 6 vai.
Telefonas 4-5515

R. BarãOjde Itapetininga, 1O 
9 aukštas. Salės 920-918

Buto telefonas: 4-0854

FOTOGRAFAS IS
KAUJMO

GILUC
savo menišku darbu da­

ro moderniškas visokių rubių fo­
tografijas iš geriausios užsien - 
uės medžiagom papiginta kaina.

Be to, eur( piečiams daroma 
nuolni'lu.
Adresus: Rua Joso Paulino, 118

Bom Retiro.

Pribuvėja
(AKUŠERE)

Mariella Passerini
Priėmimo valandom:

nuo 8 v. ryto iki 4 vol, p. p. ir 
nv) 7 vai. vak. iki 9 vai. vuk.
L Rua Silva Pinto 259

Tel. 5-3584
i B o m Retiro

INA.

,L. Aidas Br.“ mėtau s kaštuoja 
12$. Pinigus ėiųsti jveiuntam laiš­
ke adresu (,L. A. B.“ R. da Mo- 
oca, 424.

įdomia kaiti ­
mo 30$000 i 
rtras
iziulė lietuvių 
OOO vertės 
»ali patikrini! 
įmokėta Ir ju 
u mentus. Pa­
kui bus per 
Merkado iki

įtonio P na­
vai. Agen- 
a, 33 pas

K I Š K O.

Diplomuotas Medicinos Felčeris

| Is. G a r 1 o
Ba gęs Rusu ir Br žilų Medicinos 
Klasines Mokyklas su 25 m.Jprū 
klika ligoninėse ir klinikose, spe­
cialiai venerinių, odos ligų, tripe­
rį na ją, s-rj minkė ą pagydo lai 
kotarpiu 3-5 savaičių, sifili-: ūko 
ai 914 ir tt. Vidujinių, mažakiau 

ys'.ės ir kitų ligų. 
Priimamos valandos;

Ant Villa ZeliD8,Jgntvė 14-A, na­
mus N. 9 nuo 9 vnl. ryto iki 

1 vai, p. p.
I ir kiekvieną šventadienį 
Priėmimo valandom ant Rua 
Anhaia, 100 (Bom Relyro) nuo 
3 vai. po piet iki 8 vai. vak.

kalba lietuviškai ir kitomis 
kalbomis

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukite. Telefonas 2-5068

Ilabolotor.ua. « 
| MEDICINIŠK S IŠTYBIMAS | 
vi’ (Nugarakaulio smegenų srauja shprruo ir išmatų) £ 
h* Tikras ir geras. |
I Dr M* KANDIA IR A. KOGANO S

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. j
g Priėmimo valandos nuo 9*11 *r UUP 3'6- Sekmadienį nuo T 
g 10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai A 
£ ir vokiškai. X

BM" Rūkantieji! LIETUVIŠKA vaistine —
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingoje nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuoše 
yra vata ir sunaikina n kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 100 ŠTUKU 600 REISU, 1000 ŠT. — 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti oapirosams kaštuoja 1$OOO. 
Persiuntimas Interioran 1000 št. gilzų — 6$000.

RUA S. CAETANO, 208 - S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popįera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12$000.

“José Paulino”
RUA JOSÉPAULINO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM KETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v’

PRISIEKUSIS VERTĖJAS Dr. B. K, Chipiakoif
MIGUEL OCOUGNE

flua 15 de Dauembro, 32 sobreloja Tel. 2-6393 
S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokun entus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Siuvykla Marijampolė

Nizevičius

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BERNARDO“

Priimame vyriškų rd- 
bų užsakymus. Dar­
bas atliekamas pagal 
naujausios mados ir 
užsakytojo norą. Tu­
rime pasirinkimui me- 
medzagų vietinių ir 
užsieninių. Kreipkitės 
visuomot j mūsų siu­
vyklą nt rua Ta- 
ųųary 24 'priekam- 

roa da Mooca)

Vaistinė

(Maskvos universiteto)

% su didele praktika Europoj ir Brazilijoj. g
§ Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas | 
S LABOR ATOR I A: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir ©
® išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak, | 
© Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.
g Konsultorija ir gyvenamoji vieta
| Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO f

Charutaria Central da Mooea
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilzė 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta 
bakas palaidas, pokelials ir ^corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo. Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

„MUNICIPAL"
Farmaceuto .

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai. 
Rua Barão de Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Salão „P O Ii L A”

Ponioms ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondulavimas Mar 
cel ir Permanente su garan 
Uja lo mėnesių, 121000. Ma­
nikiūras ir veido masažas 
Darbas atliekamas greitai ir ' e- 
rai, pigiau negu kitur

Rua Jose Paulino, 106 
APOLONIJA DEGUTIEtÊ

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v.irnuo3-g v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

• įteigta 1890 metais •
Atlieka {vairius (darbus : 

jÍ fotografijų srity. Specialybė > 
i’: padidinime, o taip pat bu : 
| : dažais. Į
[j Darbas greitas, sąžinių- j' 

V; gas ir pigus. Vyksta j na- : 
J: mus fotografijų reikalais. į 
Í Daru iš fotgrafijų naujas. •' 

jį Arthur Schmidt i
Rua São Caetano, 111 : 
(senna nr. 103) S* PAULO • 

Telephone 4-5576

PASSERINI
Provizoriaus

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pigios. Patarnaujame ir 

naktį . .

Rua Dr- Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

Dr. ADOLPHOTAUBKIN
ADVOKATAS

(Diplomuotas 8, Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės oylos, kontraktai (ipotikos, žemės pirkimai 
ir pardavilmas ir 1.1.), skolų išreikšiuvimai ir visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas 
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI

Ilabolotor.ua


VIETOS LIETUVIO GYVENIMAS
S

300 litų žurnalo leidimui

SaO Paulo lietuvių špitulninkai 
viltiečiai žada leisti savo žarna ą. Mat 
jų laikraščio „Lietuvio“ jau niekas ne- 
beskaito, tu i sumani išleisti žurnalą. Ar 
jį įeit kada, ar ne, kol kas sunku pasa­
kyti, bet kaip girdėti, tai iš Lietuvos 
pinigų jau išreikalavo po 300 litų ka^ 
mėnesi s.

Gali mūsą spitolninkai leisti ir lai­
kraščius ir žurnalu?, nors jų niekus ir 
neskaito. Mat gaunant iš Lietuvos vals­

tybes iždo pinigus, tai toks darbus nė­
ra ir sunkus.

Ex-viltietis.

Ištekėjo Aido talkininkė

Kovo 3 dieną išėjo už vyro Prano 
Jasckuviėiuus jauna laikraščio yido tal­
kininke, Valerija Audrulytė, Vestuvės 
atsibuvo Valerijos tėvų viešbutyje 
,,Hamburg“. Draugai linki jaunave-j 

lūžiams laimingo gyvenimo.

Kr s p'. j

Lietuvių ūkininkų didėja

Brazilijoj lietuvių ūkininkų didėja. 
Senai jau yra Įsikūrusių lietuvių ant il­
ki ų Rio Grande do Sul estade. Bet taip 
pnt pradeda kartis ir S. Paulo estate. 
Daugiausiai lietuvių yra, kurie yra įsi­
giję nuosavus žemės sklypus šiose vie­
tose: Faxina, Santa Ernestine, Itaporan- 
ga. UkininKui verčiasi gerai. Sunku yru 
lik pradėti, bet kaip pradžia padarytą, 
tada jau viskas gerėja. Yra lietuvių, ku­
rie naomu< ja ūkiu0. Tokių yra apie 
Nova Odeseą.

□ k j n i n k a s ,

-Siuvykla 1-mos Rusies-
„Chic Argentino“

Siuvamos Masinos
I Padėvėtos siu- 
. varnos mašinos, 

beveik naujos,
I pigiausiomis 

kainomis, tik 
CASA ADÃO

Pasto Dézutê
B. Girkus, A. Paršelis A. Ba- 

gušinskas, S. Adomėnas, S. _ Vaitai 
kailis, J. Pumputis, D. Júrgutífl, l 
Kalibatas, J. Šaulys, J. Bendoraitid 
A. Bužienė, J. Jakutis, J. Gralyd 
V. Stražnikas, B. Petrašiunas, B. 
Hausman.

Redakcija prisijunčia laiš­
kus tik tiems, kurie prisijunčia pato 

'ženklu prisiuntimui.

Pilietybės ir S amados.
Paruošiame pilietybės do k u metilus 
ir Samadas labai greitai ir pl mii 
kainomis.

“INTERTRANS“ *

Kalbama rusiškai.

Avenida S- João, 239

Priimame užsakymus vyriškų ir moteriškų rūbų. Darbos atliekamas pagal 
paskutinės mudos. Kainos pigios

Taipgi turime ir gatavų vyriškų ir moteriškų rūbų geriausios medžingo?, 
gražiausiai pasiūtų nuo 35$000. kojinių, baltinių, kaklariščių ir tt. ir tt. 

Kalbama lietuviškai

Su pagarba JOKŪBAS VIDZERAS & Čia.
DIPLOMUOTAS KIRPĖJAS BUENOS AIRES

SÃO PAįDLO

R. Conselheiro Ramalho, 274 
Kampai Av. Brigadeir > L»»iz Antonio 

Telefonas: 7-6191.
Perdutimas interioran musų ?ąskaiion 

Bondes: 3. 5, 30, 47.

Telefonas - 4-2634.

Priėmimo valandom: nuo 8 iki 12k 
nuo 2 iki 5 Šventadieniais nuo 9 
iki 11 vai. dienos.

Rua Santa Ephigenia, 53

ąfra*#*
*

istei 
pro] 
nist 
kok 
neai 
iiiąt 
k’.oi 
bet 
veji

 OantM gydytoja

Dr. B. Levin
Diplomuota Saratovo univerdteto ir buv, prof. Tjšinskago asis­
tentė Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo­
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai- vak.

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.
Adresas Rua Jose Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virš lietuviškos vaistinės Jose Paulino).

4: 
* *
-F *

* «
* ** ą» 4*

MOTERIŠKU KUBU 
SIUVĖJA

V. Bacevičienė

Prijma visokias motei iškų rabų 
užsakymu0, kaip êuknelèp, bliu- 
zês, Dal tai ir lt. iš įvi ii los me­
džiagos. D rbas atliekamas pagal 
naujausių madų modelių garan­

tuotai ir pigiai.
Adresą-:

R. Campineiros 62-Moóca 
(Einant iš rua da Motca į Be­
lem kapines pirm >8 skersgatvis 

-iaa Tobias Barreto).

Parduodamas
Vfstu ūkis

•F
£
X 
t

L> bai skubini parduodamas 
gerai irengtae vištų ųkįs su q 

inventorium ir Kitais gyvaliais. 04 
randais 29 kilo netrųs nuo S. P“y 
ir 2 kilometrai nuo stoties, i 
Cirapicuchyba (E, F. fi.). 
ūkis duoda gera pelną. Žen>e 
nnomuojaino. Del smalkesniu fi°1 
skelbtis į Aido redakciją rua da

424. j
S. Paulo.

VILLA BELLA
Parduodame žemės sklypus visokiomis 
ilgam làsimokèjimui. be jokio nuošimčio, 

galite gauti
Del smulkesnių inL rmaCijų ir dėl apžiūiėjimo 

šiuo adresu:
VILLA BELLA
Raštinė atdara — Bekinndieuiais nuo 8 

šiokiadieniais nuo 9 iki 11 it

kainomis ir duodame
Paskolas taip pat

Žemės bklypų kreipkitės

das Primaveros, 89.
11 ir nuo 12 iki 18 Vai.; 

nuo 13 iki 17 V»l.
Juozas Augulis,

Rua 
iki

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio d e janeiro nniversitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
Specialistas. Gonoreia — Sifilis.

Gydymas kalnų saule, -
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai. - 4

Rua Barão da (tapetininga 37-A. 1-as aukštas 
Tel. 4-1705.

Į SIUVYKLA "

t►

ESTAN

Liteuviai — vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo elecantot 
kūmą ir Sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės į Stasio Slikbą 
siŪvykla.Tai vienintelė, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako už darai. 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams, ypač paltams ir kostiumai!

Rua da Conceição, 79-a. s. Paulo. Prieš Luz stotj.

N EU ŽMI RSKJ, 

įsigyti iaa profiihnal'’ 
mėgėjo šoferio koft 
Kreipkitės pas pr<-W* 

pripažintą

’ ■ MANOEL GRÃ6U
Rua Anhangabaū 168-c kampas rua da Cantareira S. Paulo

c4q JfpfraĮĮDfo'jrEfoiįĮDfrj |[B^q]| c^o] Į iyčx>aIfb^ajĮ d^31[d?o||u^J.

g TABAKO ISD1RB1H1Ū FABRIKAS 'VERA CW
Rua da Mooca, 458- 460 Teleph. 9-1139 — S. PAULO

FERREIRA & Clrt.
Dėmesio!

inai lUKytųai, mes turime didelį pasirinkimą palaido tabako visokia’' 
aios rūšies, cigaretams popieros, ii kitką, kas reikalinga rGkyt'jrl«uvivjj vigai vie» .uo p'/į/ivivvj ii A.ii”\q, ivds I j-

KAINO3 NEGIRDĖTAI ŽEMOS .


	1935-nr10-LIETUVIU-AIDAS-BRAZILIJOJE



